



新华通讯社重点报刊

第3820期
总第4786期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 106530096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

是什么打在中国教育的脸上?

[社评]
Editorial

□快报首席评论员 西风

说中国高等教育完败,如果不是拯救堕落教育的使命感,起码也是恨铁不成钢的难过。因为说这话的不是别人,而是正享有高等教育福利的教授。

这两天,华中科技大学哲学系教授邓晓芒的“高等教育完败”说,引起了许多同行的共鸣。中国青年报8日也发表评论指“高校陷入盛衰怪圈”。确实,且不论上述观点是否偏激,时至新一届高考临近,江苏昨日公布了省外11所高校在苏招生的规则:今年将分文理两条线录取,包括清华、北大在内的各高校要求基本不变。期待教改坚冰能够打破的诸多人士,听闻一切照旧,多少有点失望。显规则依然,潜规则自然不会消形。

说到高考潜规则,不是一日之寒,当然需要逐渐在改革的暖流下融解。但是,对中国高考、高等教育种种怪形状的成因,如果还是指桑骂槐,则无益于拯救,因为现在的教育包括高教在内都在市场经济的大潮中沦为逐利趋利的工具,使教育丧失应有的节操和尊严,才导致“高校陷入怪圈”这样匪夷所思的状态。

不幸的是最近两日,见诸报章的三个新闻,正好佐证以上命题——

一条是南京财经大学某副校长身

兼十家公司董事,被外界戏为独董“专业户”、“捞外快”最勤快独董。他因频频受雇问题上市公司而遭外界质疑。此前,南大一党委副书记因违反中央反腐禁令而辞去一家公司独董职务。业内透露,南京高校众多精英为了赚酬劳身陷“独董门”,已不是稀罕事。教授们不为五斗米折腰,放在今天可能是故作清高,但身兼数职,是否不务正业,能否专心教学,却是回避不了的问题。

一条是河北魏县为举办梨花节(4月7日-13日),从全县教育战线选拔160名年轻教师当礼仪小姐。图片上穿红着绿、笑容可掬的女教师们正在刻苦训练。这条消息和照片迎来板砖无数,但当地政府毫无悔意,我行我素。人家地皮上的教师吃着财政饭,拿着政府薪,即使有师道尊严的女教师们不情愿,有教书育人使命感的校长们不赞成,又能怎样?胳膊拧不过大腿。比起地方经济的发展,比起招商引资和旅游收益,牺牲一点女教师的时间、体力甚至身姿,耽误一点教学,又能如何?

另一条是江苏无锡,一个教学机构面向全省招生办“富二代”培训班,下月中旬正式开班,3个月收费66万。学费贵得吓人,但令人咋舌的还在

后头:和普通的MBA等培训课程不一样,“富二代”没有固定的上课地点,“玩到哪,学到哪”。学经营学高尔夫学骑马学茶道。课程共计有12周时间,其中还有两周出国到新加坡学习,其余时间都在国内复旦、厦大、北大等知名大学上课。富家子弟砸钱买文凭、玩书本没什么问题,学点东西总比不学无术好,学费也是愿打愿挨,别人无权干涉,但如果真的有钱就能拱开神圣学府北大、复旦的门,让这些踩着钞票进来的富二代们正襟危坐课堂上,与寒窗苦读十分艰难地考进大学的学子们为伍,或者弄个名校的截戳盖在文凭上,实在有点打教育的脸。

教育没有自尊,教学沦为挣钱的工具,学生舍命考大学为了出人头地,中学为择校收入盯着升学率,教授出书评职称博名誉捞待遇,大学校长冲着行政级别揶揄“去行政化”……这一切,编织了一张巨大的无所不在的教育功利网,让中国的教育文化和教育伦理出现历史性的大倒退。正如邓晓芒先生所言:中国的高等教育先是模仿苏联模式,现在又慢慢地回到了类似科举时代的那种做法,磨灭人的个性和创造力。其实,科举成了古代教育的“原罪”并非没有争议性。起码,

科举制度解决了封建国家各级行政职位的分配公平问题,这与现今的高考解决入学机会分配问题有什么本质的区别?如果说科举中的潜规则为民众诟病,那么,今天的高考潜规则、招生腐败有过之而无不及。当学校教育应试完全成为校本利益,学生求学完全成为就业的附庸时,我们教育的人文意蕴就丧失殆尽,机器化工具化就成为必然了。要拯救堕落的教育,不是废除哪一种应试形式,而是重建教育的品质,从教育的目的开始,构建一套适应现代文明社会要求的新教育生态。否则,即使把高考废了,教育也还是没救。

当教育界在热烈地讨论许多新的教育改革或主张的时候,当教育家们把批判教育学、解放教育学、后现代教育思潮、新实用主义教育思想等一串串时髦名词译成中文的时候,却鲜有人像钱学森、邓晓芒、杨锐那样把我们老祖宗“嗟乎!师道之不传也久矣,欲人之无惑也难矣”的警训重温一遍。如果利润的追求完全遮蔽了教育的责任,如果一个时代教师不能严守师道,如果社会上把教师当做招商的风景,还能有什么真正的教育尊严可言?没有教育尊严,那“完败”可就真的不是危言耸听了。

时政

南京市城市管理局率先挂牌

快报讯(记者 赵丹丹)昨天,南京市城市管理局率先挂牌,摘掉了原有的南京市市容管理局牌子,成为大部制改革后挂牌的第一家。

4月1日起,南京大部制改革启动,此次调整变动的机构共26个,实际减少9个正局级机构。其中,南京市城市管理局是新增名称,不再保留原市市容管理局、市市政公用局、市园林局,将三机构职能部门组合,组建市城市管理局,原白下区区长许卫宁担任局长一职。

昨天记者在原市市容局大院看到,办公楼大门旁原来的南京市城市管理行政执法局的牌子依旧保留下来,同时该局官方网站上的名称也更换为“南京市城市管理局”。相关人员表示,挂牌只是第一步,下一步会根据市政府要求,重新整合内部职能。

国内

行长猥亵女子副县长旁观?

[A3版]

封面

业主驾车堵门高喊我要回家

[封11版]

偷着乐

拍摄于4月8日的拼合照片显示美国总统奥巴马(左)和俄罗斯总统梅德韦杰夫在捷克首都布拉格签署新核裁军条约后的表情变化(下图表情在先)。

新华社记者 武巍 摄 [A7版]

top news | 头条

111号令实施后 酒驾下降76.9%

一周来江苏查处酒后驾驶违法行为178起

快报讯(通讯员 苏交轩 记者 朱俊俊)4月1日,新颁布的《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第111号)正式实施。

据江苏省公安厅交巡警总队

统计,4月1日至7日,全省共查处酒后驾驶违法行为178起,其中醉酒驾驶39起,目前已执行拘留35人。178起酒后驾驶违法行为一律记12分。与上月同期相

比,查处酒后驾驶违法行为和醉酒驾驶违法行为起数分别下降76.9%、62.5%(3月1日至7日,全省共查处酒后驾驶违法行为771起,其中醉酒驾驶104起)。

南京三日天气

今天 多云到晴,偏南风4~5级
阵风6级,5℃~20℃

明天 多云转阴有阵雨或雷雨,
9℃~19℃

后天 阴有中到大雨,10℃~
14℃

今天上下班天气

早晨 在您上班期间,晴到多云,偏南风4级左右,6℃~7℃

中午 多云,偏南风4到5级,18℃~19℃

下午 在您下班期间,多云,
偏南风4到5级,19℃左右